



## CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

### ATA MAIO/2018 - DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL – PETRÓPOLIS/RJ

Ata da Reunião ordinária nº 337 do Conselho Municipal de Assistência Social, realizada no dia 09 de maio de 2018, às 9 horas e 25 minutos, na “Casa dos Conselhos e Comissões”.

1 Ao nono dia do mês de maio do ano de dois mil e dezoito, às nove horas e vinte e cinco  
2 minutos, na Casa dos Conselhos e Comissões, reuniu-se o Conselho Municipal de Assistência  
3 Social, convocado por meio do Ofício CMAS Nº 053/2018. Estiveram presentes 9 conselheiros,  
4 sendo 05 representantes da Sociedade Civil: Andrea Teixeira Freitas- Mitra Diocesana; José  
5 Claudio de S. Junior - Projeto C3, Ana Cristina Eleutério – SEELYG; Artêmis Viégas da Cunha -  
6 Raízes do Ofício; Marcio Scardini- APADV, e 4 representantes do governo: Maria da Penha R.  
7 Veras – Gabinete; Sandra Helena T. Romão - Secretária de Educação; Denisi A. A. de Moraes -  
8 Secretária de Saúde e Lúcia Leite - Secretária de Assistência Social. O Sr. Juarez dos Reis Borges  
9 representante da Secretaria da Fazenda encaminhou sua justificativa de ausência por razões de  
10 urgência em ultima hora, no trabalho. Foram registrados um total de 49 assinaturas em livro de  
11 presenças, após conferência do quórum, a Sra. Ana Cristina Eleutério Presidente do Conselho  
12 cumprimentou à todos e dá por aberta a reunião realizando a leitura dos pontos de pauta: 1)  
13 Aprovação da ata 335° e 336°; 2) Convocação da entidade SUPLENTE, para substituição da  
14 vacância do Instituto Emanuel- IE; 3) Apresentação dos Trabalhos das Comissões: Permanente e  
15 Temporária; 4) Esclarecimentos da Secretaria Municipal de Saúde sobre o transporte para  
16 consultas médicas, fora do município; 5)Apresentação do Demonstrativo Sintético Anual da  
17 Execução Físico - Financeiro do Co-financiamento do Governo do Estado, e leitura do parecer da  
18 Comissão para aprovação; 6) Apresentação da entidade, no CMAS- APAE- Associação de Pais e  
19 Amigos dos Excepcionais de Petrópolis;7) Informe- Correspondências recebidas e expedidas; 8)  
20 Assuntos Gerais. Sra. Ana Eleutério abre informando que por motivo justificado pela secretaria  
21 executiva do CMAS do envio tardio do material para leitura prévia das atas, assim se decidi  
22 excepcionalmente que seja feita a leitura na íntegra dos registros a plenária. E Assim se fez pela  
23 secretária do conselho, Amanda Moraes. Foi realizada a leitura da ata nº 335-R.O, ao fim da  
24 leitura fora aberto aos destaques, mas não houveram destaques. Na seqüência, a leitura da ata  
25 de nº 336- R.E; ao final sem destaque pelos presentes, a secretária executiva do CMAS pede  
26 destaques alegando necessidade de acertos na ortografia e na gramática e, portanto com as  
27 devidas explicações e de acordo com os apontamentos destacados pela secretária Amanda, a  
28 Sra. Andréa Teixeira deixa claro que por se tratar de apenas acertos simples e nada que mude o  
29 contexto do registro, faz a convocação da votação nominal para aprovação das atas de 335° e  
30 336° do CMAS, e com **9 votos** a favor, ambas as atas são **APROVADAS**. Passando ao segundo  
31 ponto da pauta, Convocação da entidade SUPLENTE, para substituição da vacância do Instituto  
32 Emanuel- IE, para esclarecer à todos os trâmites da substituição, a Sra. Andréa Teixeira traz a  
33 memória o processo realizado na XI Conferência Municipal de Assistência Social, evento no qual  
34 foi eleita a ocupação das cadeiras no CMAS, tanto as titulares, quanto as suplências, sendo  
35 assim a primeira suplência tendo sido da Entidade Comunidade Jesus Menino e que portanto a  
36 partir de hoje passa a assumir a vacância deixada pelo Instituto Emanuel no Conselho- CMAS.  
37 Na condução da posse da entidade, Sra Ana Cristina Eleutério convoca a representante indicada



## CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

38 à titularidade a tomar posse da cadeira e dá as boas vindas. De antemão lhe diz que terá muito  
39 trabalho na composição e participação nas comissões e pede uma participação ativa, no  
40 conselho. A plenária aplaude a posse da conselheira titular, Sra. Adriana de Oliveira da  
41 Comunidade Jesus Menino. Dando seguimento no terceiro ponto da pauta, Apresentação dos  
42 Trabalhos das Comissões: Permanente e Temporária, os coordenadores, Sra. Andréa Teixeira da  
43 Comissão de direito e fiscalização, Sr. José Claudio da Comissão de divulgação e porta voz da  
44 Comissão temporária do Programa Bolsa família, Sra. Sandra Romão- coordenadora da  
45 Comissão temporária de RH e porta voz da comissão de Orçamento e finanças. Na apresentação  
46 dos trabalhos, os supracitados coordenadores realizam a leitura resumida do livro de registro de  
47 trabalhos de suas comissões, demonstrando as atividades executadas e os encaminhamentos  
48 realizados, até a presente data da reunião. A comissão temporária de acompanhamento das  
49 deliberações das conferências, não se pronunciou. Passando para o quarto ponto da pauta,  
50 Esclarecimentos da Secretaria Municipal de Saúde sobre o transporte para consultas médicas,  
51 fora do município a presidente Ana Eleutério convoca os representantes da Secretaria  
52 Municipal de Saúde presente a reunião; Sr. Fábio Rezende de Oliveira, Sr. Fernando Cesar da  
53 Rosa Thomas e Sr. Márcio Antônio da Silva Amorim. Na representação da sociedade civil sobre  
54 as demandas do transporte, com a palavra o Sr. Márcio Scardini diz que a rede de saúde do  
55 município não atende as demandas oftalmológicas, e com isso muitos usuários seguem para  
56 atendimentos no IBC- Instituto Benjamin Constant na URCA/ RJ para receber consultas com  
57 especialista; mediante ao exposto Sr. Márcio diz que não está mais autorizado o uso da van da  
58 secretaria de saúde para o transporte dos deficientes visuais para o IBC e por isto pede  
59 providências, pois Márcio afirma que os deficientes estão tendo que fazer baldeação em  
60 Caxias/RJ, para então seguirem ao IBC, na URCA e, portanto o cancelamento do transporte é  
61 uma grande dificuldade para qualquer deficiente visual. Sr. Márcio Scardini pede um  
62 esclarecimento da SMS. O Sr. Fernando Cesar da Rosa Thomas um dos representantes indicados  
63 pela Secretaria de saúde informa que o setor apenas executa a agenda que é fornecida pelo  
64 ADM do SRCA- Superintendência Regulação, Controle e Avaliação da Secretaria de Saúde, assim  
65 como as ordens judiciais que chegam. Tendo explicado a dinâmica do setor do transporte, Sr.  
66 Fernando Cesar da Rosa Thomas afirma que cabe aos responsáveis pelo setor de transporte,  
67 apenas, definir a logística das rotas. Ele esclarece ainda sobre a frota de carros, e como funciona  
68 a ocupação das vagas. Sra. Eliane Kapps representante do Instituto Emanuel pede  
69 esclarecimentos sobre o transporte a Caxias/RJ para o ISC- Instituto Santa Catarina e diz que a  
70 agenda disponível pelo ISC não bate com a data de agendamento da Secretaria de Saúde, e que  
71 não há como flexibilizar as datas de marcação com o ISC, e, portanto pede providências pelo  
72 setor para ampliar e flexibilizar pela secretaria de saúde do município a marcação dos  
73 agendamentos, pois hoje só acontece um dia no início do mês, para todo mês, e isso prejudica a  
74 situação dos pacientes quando precisam retornar ao ISC dentro de 15 dias, só que não há  
75 disponibilidade de agendamento aberta pela Secretaria de Saúde para que o usuário seja  
76 conduzido e receba o atendimento. Sr. Fernando Cesar da Rosa reafirma que quanto ao  
77 agendamento não cabe ao setor essa atribuição, apenas executamos e, que caberão  
78 esclarecimentos ao setor do SRCA- Superintendência Regulação, Controle e Avaliação que é  
79 responsável pelos agendamentos. Sr. Fernando afirma que todos os dias transportam pacientes  
80 do Instituto Santa Catarina- ISC, mas resolver sobre o agendamento, somente o setor  
81 responsável estas respostas. Sra. Cacilda Pamplona representante do Colégio Santa Catarina  
82 pede a palavra e no oportuno do assunto de transporte, ela fala que as alunas participantes dos



## CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

83 cursos ofertados pela associação vêm sendo impedidas de darem acesso ao transporte público  
84 coletivo com gratuidade após o horário das 17h, do término dos cursos. Sra. Ana Eleutério  
85 explica que este assunto se trata de outro tipo de transporte e que sobre este, cabe o contato  
86 direto com a Setranspetro. A Sra. Nathália Fernandes representante da LBV no intuito de  
87 colaborar com a Sra. Cacilda informa que a instituição que representa, semestralmente oficializa  
88 ao órgão Setranspetro, sobre os cursos ofertados com dados de dias e horário de  
89 funcionamento e sempre são gentilmente cedidas às gratuidades. Encerrando a discussão sobre  
90 o assunto, Sra. Andréa Teixeira faz um encaminhamento para que o Conselho- CMAS encaminhe  
91 por e-mail ao setor SRCA- Superintendência Regulação Controle e Avaliação as dificuldades  
92 relatadas que os deficientes estão tendo nos agendamento para o transporte aos locais de  
93 atendimento, fora do município, e com isto cabe ao Conselho pedir esclarecimentos ao SRCA  
94 sobre o acesso aos direitos dos usuários estarem sendo negligenciados e disto buscar a  
95 adequação. Sr. Carlos Jorge Guimarães fala que entende que por e-mail será uma importante  
96 ação, mas muito amplo, e encaminha a proposta de uma nova convocação do CMAS ao  
97 departamento do SRCA que traga ao conselho explicações, não sobre a operacionalidade dos  
98 transportes da secretaria de saúde, mas sim que venha ao conselho alguém indicado da  
99 secretaria para trazer explicações sobre os agendamentos. Sr. Fernando Cesar diz que toda a  
100 marcação e agendamento são feitos pelo setor da Superintendência da Secretaria de Saúde, e  
101 ao setor de transporte apenas, operacionaliza os serviços, exceto quando o paciente necessita  
102 de transporte individual que são feitos contatos direto entre paciente e o nosso setor. Sra Maria  
103 da Penha Rodrigues representante do Gabinete fala que concorda com o encaminhamento do  
104 Sr. Carlos Jorge que solicite a presença de quem é o responsável pelo processo pelos  
105 agendamentos para apresentar detalhes de como funciona o serviço de marcação e agenda do  
106 transporte, pois senão fica vaga e sem efetividade essa discussão. Sr. Carlos Jorge pede e  
107 palavra novamente e propõe que tanto os usuários do ISC- Instituto Santa Catarina, assim como  
108 as entidades que auxiliam no serviço com usuários poderiam pedir pra agendar sempre em um  
109 único dia os pacientes de Petrópolis, pois assim o ISC e o transporte conseguirão conciliar  
110 melhor as datas e os atendimentos. Sra.Cristiane Rodrigues assistente social da entidade APAE  
111 comenta sobre as agendas de transporte para os usuários da instituição APAE pela secretaria de  
112 saúde e diz que vem sendo cumprido o serviço, mas que as demandas são grandes e que a  
113 instituição vem buscando garantir os direitos dos nossos usuários e por isso tornasse  
114 importante uma resposta ao conselho, e a esse público. Sr. Fernando Cesar representante da  
115 Secretaria de saúde diz que de maneira nenhuma desejam desrespeitar o direito dessas  
116 pessoas, mas que infelizmente houve a absorção deste serviço pela Secretaria de Saúde,  
117 aumentando a demanda, mas há pouca frota no efetivo do setor do transporte, e isso dificulta a  
118 operacionalização. Sr. Márcio Scardini pede a palavra, e diz que aguarda há tempo uma resposta  
119 da Secretaria de Saúde sobre o atendimento médico da especialidade de oftalmo no município,  
120 pois não é oferecido esse serviço pelo SUS o que faz com que as pessoas tenham que ir para  
121 outro município buscar o serviço. Sra. Alessandra Neumann coordenadora da APAE fala sobre o  
122 serviço de transporte com a Secretaria de Saúde aos usuários e cita sobre a necessidade do  
123 caráter contínuo desse serviço. Sra,. Alessandra afirma que a demanda sobre o transporte, vem  
124 sendo tema de debates e de comissões de longa data, mas se faz necessário perceber que a  
125 demanda desses pacientes em razão da condição física e inerente e até intelectual são muitas e  
126 elas vêm sendo acometidas de prejuízo ao longo do tempo. Sra. Alessandra Neumann ressalta  
127 que a solicitação de um responsável do setor do SRCA se fazer presente no CMAS é de grande



## CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

128 relevância, mas que fica claro que cabe a sociedade civil a provocação para uma ampliação do  
 129 serviço ofertado pelo município frente à grande demanda, pois não adianta lançar sobre o setor  
 130 de transporte ou agendamento essa responsabilidade, já que se trata de previsão de orçamento  
 131 para ampliação deste tipo de serviço de oferta. Sra Alessandra, diz que o foco da instituição  
 132 APAE não é o transporte, mas tudo que é inerente pra qualidade de vida da pessoa com  
 133 deficiência; hoje, por exemplo, a entidade tem uma parceria com a Secretaria de Assistência  
 134 Social. Sra. Andréa Teixeira pede esclarecimentos a Sra. Alessandra sobre o tipo de parceria que  
 135 APAE tem com a Secretaria de Assistência Social- SAS, se tratando da temática ter sido  
 136 amplamente discutida em momentos anteriores. Sra. Alessandra esclarece que a APAE  
 137 participou do edital e com o projeto aprovado por meio de termo de parceria aplica o recurso  
 138 oriundo da SAS na manutenção de serviço de transporte do carro da APAE, vista a necessidade  
 139 por transporte, a APAE deu prioridade nesta aplicação, mas muito se sabe da necessidade de  
 140 ampliação e reestruturação do serviço a ser executado pela Prefeitura, já que muitos outros  
 141 aguardam pelo serviço e não são contemplados. Sra. Alessandra pede que o CMAS tome  
 142 providências. Sr. Carlos Jorge Guimarães traz um histórico sobre as antigas Vans- transportes  
 143 adaptados utilizadas pelo município, e que foram retiradas de uso após a licitação dos ônibus  
 144 adaptados, mas Sr. Carlos Jorge alega que não percebe a eficiência do serviço às necessidades  
 145 de um deficiente, e, portanto pede que este assunto seja amplamente debatido, independente  
 146 do viés desta discussão, pois ela é uma discussão para a cidade. Sra. Ana Eleutério pede que se  
 147 encerre a discussão sobre o assunto, que já se estendeu demais e encaminha que seja solicitado  
 148 por ofício a presença do responsável pelo setor de Regulação para trazer os esclarecimento  
 149 sobre os agendamentos, e assim este assunto voltará como ponto de pauta em outra reunião. A  
 150 presidente Ana diz que o conselho fará acompanhamento sobre o assunto por sua relevância.  
 151 Seguindo ao quinto ponto: Apresentação do Demonstrativo Sintético Anual da Execução Físico -  
 152 Financeiro do Co-financiamento do Governo do Estado, e leitura do parecer da Comissão para  
 153 aprovação, na condução da Sra. Lúcia Leite diretora do departamento de gestão administrativo  
 154 e financeiro da SAS- Secretária de Assistência Social o documento é explanado a plenária e de  
 155 antemão Sra. Lúcia deixa claro que é um demonstrativo de simples acompanhamento por  
 156 todos, até porque desde o ano passado o Estado não vem fazendo repasses e isto torna o  
 157 preenchimento sucinto e será apresentado de forma simples. Sra. Lúcia Leite transcorre o  
 158 documento na íntegra e detalhadamente passa os dados que contém todo o demonstrativo,  
 159 passo a passo informou que os únicos movimentos com gastos lançados no demonstrativo  
 160 foram referente às tarifas bancárias, e os rendimentos do que ficou nas contas e estarão sendo  
 161 apresentados em outra planilha, juntamente com seus comprovantes. Sra. Lúcia leite abre para  
 162 perguntas, mas não houve nenhum manifesto de dúvida, com isto, a presidente do conselho  
 163 Sra. Ana Eleutério convida a Sra. Sandra Romão integrante da Comissão de Orçamento e  
 164 Finanças para realizar a leitura do parecer. Isto posto, a comissão dá por favorável aprovação do  
 165 demonstrativo. Seguindo o trâmite, a presidente Ana Eleutério pede a Sra. Andréa Teixeira para  
 166 seguir o processo nominalmente do regime de votação, e com 10 votos a favor, neste ato, já  
 167 com a participação de voto da conselheira Adriana de Oliveira, o Demonstrativo Sintético Anual  
 168 da Execução Físico - Financeiro do Co-financiamento do Governo do Estado é APROVADO. Na  
 169 seqüência da pauta, segue ao sexto ponto: Apresentação da entidade, no CMAS- APAE-  
 170 Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Petrópolis, na apresentação estava a  
 171 Assistência Social da APAE, Sra. Cristiane Rodrigues que explanou sobre o Programa de Auto  
 172 Defensoria da APAE fez leitura do programa à plenária, que por imagem projetada em datashow



## CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

173 acompanhou os objetivos da proposta que é de potencializar a pessoa com deficiência na  
174 participação de espaços de direitos, que vai além dos muros apaeanos. Nesta apresentação  
175 estavam presentes 6(seis) candidatos para a vaga de auto defensores do programa, usuários da  
176 entidade, que se manifestaram à plenária. A presidente do conselho agradece emocionada a  
177 apresentação da APAE e a todos os familiares presentes parabenizando os familiares por não  
178 esconderem seus filhos e pondo-os nas participações. No avançado da hora a presidente Sra.  
179 Ana Eleutério pede uma prorrogação de 15 minutos para conclusão da pauta do dia e com o  
180 consentimento de todos, segue ao sétimo ponto de pauta: Informe- Correspondências  
181 recebidas e expedidas, nos informes: Sra. Carla Maria Fernandez assistente social do CIEE e  
182 parte da diretora CRESS do RJ, parabeniza a Sra Cristiane Rodrigues e a APAE pelo trabalho  
183 apresentado, e principalmente ao CMAS pela iniciativa de oportunizar as entidades de  
184 apresentar seus trabalhos, e assim divulgar a rede socioassistencial. Sra. Carla do CIEE convida a  
185 todos a participar do mini-curso a ser realizado no dia 28/05/2018, que terá como tema:  
186 “Diversidade de gênero, racial e o que o serviço social tem haver com isso”, evento é aberto aos  
187 profissionais do serviço social, estudantes, e militantes, a ser realizado na sede do CIEE na Rua  
188 D. Pedro, às 14h. Sra. Nathália F. Lima –LBV divulga os cursos gratuitos e informa que no  
189 próximo semestre estará aberto as inscrições o curso de gestão em vendas, além de outros  
190 cursos, informática, manicure e design de unha e divulga o endereço da instituição. Sra. Andréa  
191 Teixeira pede a palavra pra falar sobre os trabalhos da comissão organizadora da Audiência  
192 Pública-2018 que ficou definida para o dia 15 de junho, no plenário da Câmara de vereadores  
193 de Petrópolis, de 15h às 18h, o tema será “ Assistência Social como articuladora da rede  
194 socioassistencial pública e privada: Concepções e Desafios”. Sra Andréa conclama a participação  
195 de todas as instituições públicas e privadas, e pede que os responsáveis liberem os profissionais  
196 à participação, pois são discussões importantes e principalmente pede mobilização dos  
197 profissionais para a participação dos usuários e diz que a comissão de divulgação encaminhará  
198 o convite a todas as instituições por e-mail. Com a palavra a secretária executiva Amanda  
199 Moraes a pedido convida a todos ao workshop com o tema “Dialogando sobre a inclusão e  
200 comportamento de oposição” oferecido pela Secretaria de Assistência Social- SAS, que será  
201 realizado no dia 11/05, de 14h às 17h na Casa dos Conselhos- inscrições pelo telefone 2249-  
202 4349(c/ Renata). Na seqüência a secretária executiva passa a leitura das correspondências  
203 recebidas no CMAS, leu-se ofício do Instituto Emanuel nº 008/18; ofício do Instituto Emanuel nº  
204 017/18; leu-se também o e-mail do Instituto Emanuel solicitando resposta sobre a leitura do  
205 ofício nº007/18, mas indeferido em plenária em reunião anterior; e-mail do COEGEMAS-  
206 convite, ofício da Casa dos Conselhos nº39/2018, ofício da Secretaria de Saúde nº 210/18, ofício  
207 da Comunidade Jesus menino de nº043/2018; ofício 815/2018/MND do TJ de Petrópolis; Carta  
208 da Escola Doméstica Nossa senhora do Amparo data do dia 21 de março de 2018, Ofício da  
209 Secretaria de Assistência Social nº 817/2018; Ofício da Casa Antônio de Pádua nº 20/2018;  
210 Correspondência expedidas leitura dos ofícios do nº 045 até o nº 055/2018-CMAS. Não havendo  
211 mais nada a tratar foi encerrada a reunião às 11h22, a Presidência agradeceu a presença de  
212 todos e deu por encerrada a sessão da qual, para constar, eu, Amanda Moraes, Secretária  
213 Executiva do Conselho, lavrei e assinei a presente ata juntamente com a Senhora Presidente  
214 Ana Cristina Eleutério, aprovada em 06 de junho de 2018.